

《习近平的文化情缘》 在上合组织国家主流媒体播出

新华社北京8月25日电 在2025年上海合作组织峰会即将召开之际，由中央广播电视总台制作的专题片《习近平的文化情缘》在上海合作组织国家主流媒体启播活动8月25日在北京举行。吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹致贺信，对节目播出表示热烈祝贺。即日起，节目在俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦、伊朗、白俄罗斯等上合组织国家主流媒体落地播出。

《习近平的文化情缘》精心选取

习近平主席系文化传承与发展的生动故事，向国际受众阐释习近平文化思想的精髓要义和习主席治国理政理念的深厚文化根基，生动诠释“文化兴国运兴，文化强民族强”的价值理念。节目通过实地走访习近平工作或调研过的地方，深入采访与他共事过的人，撷取生动鲜活的事例，立体呈现新时代中国在文明探源、文化遗产保护等方面的实践努力，彰显中华文化源远流长的历史底蕴、博大精深的内涵特质与兼收并蓄的开放胸怀。

活动现场，中央广播电视总台精品节目展播同步启动。《中国式现代化之路》《奋斗在中国》《绿色纽带：中国经验提升中亚新活力》《智造未来：探秘中国新能源全产业链》《中国科技创新盛典》《你好，机器人！》《航拍中国·西藏篇》《风物·新疆篇》等20多部总台精品节目将在上合组织国家30多家主流媒体陆续播出，让上合组织国家观众共同感受山水相邻、和合共生的“上合情缘”。

导读

中共中央办公厅 国务院办公厅 关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见

◀ 详见四版 ▶

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

彭明金的工具箱

记者 杨京保 朱洁 通讯员 文婷

7月29日中午，汉阴县蒲溪镇的气温飙到了38摄氏度。响洞河村党支部书记、村委会主任彭明金拎着一个约莫25斤重的工具箱，肩上搭着一条已经湿透的紫色毛巾，急忙往五组村民石业华家赶。

从村委会到石业华家，4公里的山路，61岁的彭明金先开车走3公里，再徒步1公里山路才能到达。

热气蒸腾的酷暑天，这一段看似不远的路程却走得并不顺畅。车子开到一户农房前，被一堆装修用的沙子挡住了路。彭明金下车，用铲子刨出一条便道，猛踩油门才勉强开过去。经过一段S形弯道时，路面从生的杂草裹住轮胎，让车辆原地打转，他来回尝试了四次才勉强通过。待经过一条水沟时，右后轮陷进浅坑，他不得不下车搬来石头铺垫。

“这不算什么，有时候路更难走。但我们不去群众家吃怎么吃？”太阳烤得地面发烫，他走一段山路就停下来，用毛巾擦擦汗，喘几口气再继续赶路。

“老石，水管这几天没再漏水吧？”到达石业华家，顾不上进屋歇脚，彭明金就赶忙去水管接头处查看管道接头。跨进家门，屁股还没挨上板凳，就各个屋检查用线路，嘴上还不停嘱咐，“老石啊，电的问题马虎不得，有问题就给村委会打电话，我们来给你修。”一股劲儿地念叨，像嘱咐自家兄弟。

石业华今年65岁，和老伴儿居住在响洞河村五组，儿女都在外打工。三个月前，他家放养的牛踩坏了裸露在外的水管管道，原本就缺水，眼睁睁看着水管冒水，石业华也曾想法子维修，但碍于没有工具和手艺，一直无济于事。正值天干少雨，看着管道“滴滴答答”，束手无策的他，拨通了村委会的电话。

“夏天没水可不行！”彭明金接到电话，一刻也没耽误，带上工具箱就住石

业华家赶去。经现场排查维修，当天就解决了管道漏水问题。没承想，次日又接到石业华的求助电话，“彭支书，水管不晓得咋又开始漏水了，还得麻烦你。”

接完电话，彭明金二话没说，自己掏钱买了新管道和分水阀，又一次来到石业华家，花了一个多小时，把破损的管道全部换掉，还特意将新管道埋进地里，防止再次被牛踩坏。

“遇到什么事，只要给村委会打电话，他们就会第一时间来处理。”在石业华看来，遇到问题，找村干部比找专业维修人员还靠谱。

“群众的事无小事，漏水停电看起来是小问题，可搁在谁家都是火烧眉毛的大事。”彭明金摸着新换的水管感慨。

响洞河村是蒲溪镇最偏远的村，离集镇15公里，海拔高、距离远、老龄化严重。以前，谁家水管漏了，电灯坏了，得从外面请水电师傅来修，要支付或多或少的工时费，因为山路难行，有的水电师傅根本不愿接单。彭明金和村党支部书记石德华懂点水电维修，就慢慢揽下了这些活儿。

为了确保日常村务和便民服务两不误，响洞河村建立了“值班+走访”的工作机制。有人坐班处理文书、咨询等常规工作，有人外出走访或上门服务。遇到紧急维修需求时，他们常常利用午休或下班后的时间上门服务。“群众的事不能等，但村里的日常工作也不能耽误。”彭明金说。

彭明金的车后备箱里，常年放着一个工具箱，里面从螺丝、水龙头到电钻、切割机，样样齐全。“2021年开始置办的，现在一般的水电问题都能修。”他笑着说。

如今，村里的小孩远远看见他的车，就会喊：“修水电的来了！”村民们见

了他，老远就笑着打招呼。彭明金说：“虽然花了时间和精力，但换来的是大家的信任，值了！”

一桩桩小事被解决，传递的是温度，凝聚的是人心。彭明金说：“做的是小事，但得到了群众的认可和信任，拉近了干群关系，村上开展工作也更顺利了。”

响洞河村的实践正在悄然转化为一场滋养民心的“温暖传递”。今年7月8日至10日，汉阴县举办了全县村（社区）党组织书记培训班暨村级后备力量“师徒帮带”结对活动，其中有一项重要内容，给全县的村干部特设服务小技能培训课程，培训基础水电维修技能。还为全县160个村（社区）捐赠配发了298套水电维修便民工具箱，号召村干部上门解决群众“灯泡不亮”“水管漏水”“手机不会交费”等家庭琐碎小事。

在此基础上，蒲溪镇坚持厉行节约、规范管理，建立定点采购机制，与资质商户签订五金耗材供应协议，构建标准化便民服务工具箱材料库，实现物资统一调配、高效利用；组织全镇村（社区）干部结合日常走访，常态化开展水电检修、设备维护等服务，让群众家门口的“小事”有人管、及时管。

如今在汉阴县，298个这样的工具箱正跟着村（社区）干部们穿梭在乡间小路上。它们或许不起眼，却装着一个最朴实的道理：群众的事没有大小之分，只有需要不需要。当干部们弯腰修好一根根漏水的水管，一盏盏不亮的电灯时，他们也在用最实在的方式，把党的温暖一次次送进群众心里。

“深化拓展‘三个年’活动
聚力打好‘八场硬仗’”

汗水浇灌的信任

朱洁

记者手记

7月29日，在响洞河村委会了解完村“两委”为办实事的总体情况后，我跟随彭明金入户走访。

一路上，我看到了基层干部的另一面。车子在蜿蜒的山路上颠簸前行，途中遭遇沙堆堵路、轮胎打滑，甚至一度陷入泥坑。彭明金二话不说，抄起工具就开始铲沙、推车。他不知疲倦地尝试，直到车子重新上路。那一刻，我忽然明

白村民“找村干部比找维修人员还靠谱”这句话的分量。他们把群众的事当成自己的事，再难也不退缩。

这份信任，是村干部用一点一滴的行动换来的。每一次弯腰检修，每一句耐心叮嘱，每一回顶着烈日上门……日复一日的坚持，在村民心里种下了信任的种子，用最朴实的方式拉近了干群关系。

采访结束时，我问他：“这件事您还要坚持多久？”他不假思索地回答：“直到跑不动为止。”

离开响洞河村时，我脑海中始终浮

现着那条被汗水浸透的紫色毛巾，还有镇村干部看向似调侃的心里话：“他把自己的小推车当拖拉机开，上山下乡走村入户，生怕慢待了群众。”

在汉阴县，“彭明金们”的辛苦换来了近200个“响洞河村”的幸福。岁月流转，村干部们用脚步丈量民情，用行动诠释担当。“为人民服务”这五个字，始终装在每一个村干部的内心最深处，在他们一次次风雨兼程的抵达中，群众亲眼看到，村委会的“办公室”被搬到田间地头和生产一线。

未诉先办，推动治理“主动作为”

聚焦高频问题和共性诉求，精准实施治理，让高频“问题”提前“消化”。恒口示范区对群众来电台账进行梳理，针对群众高频诉求开展相关问题摸排和提前整治，推动治理模式由“被动响应”向“主动作为”转变，实现“未诉先办、防患未然”。

月滨北路夜间照明不足问题的解决便是“未诉先办”机制的成功实践。2025年6月，8912345热线连续接到多起关于月滨北路夜间照明不足的问题。住建局迅速行动，以此为契机启动“点亮城市盲区”专项行动，全面排查城区主干道、背街小巷的照明盲区。通过实地勘察、建档立案、分类整治，（下转四版）

“借智借力秦创原 科技项目进安康” 招商对接活动成功举办

本报讯（通讯员 胡铃）8月21日，“借智借力秦创原 科技项目进安康”招商对接活动在秦创原安康创新孵化路演大厅顺利举行。本次活动由安康市科学技术局、安康市招商局联合主办，安康市秦创原创新促进中心、安康市科技资源统筹中心共同承办，旨在通过精准对接，推动优质科技成果转化项目落地安康，为本地产业发展注入新动能。

活动中，各方就陕西师范大学食品学院骆莹副教授团队的“Gut-nano-Se Pro 活性菌”项目落地安康事宜展开深入探讨，与会人员结合安康产业发展实际，就项目技术优势、市场前景、落地所需政策支持等方面充分交换意见，为项目后续推进奠定了坚实基础。活动当天，与会人员还参观考察了秦创原安康创新孵化路演中心，实地了解孵化器的运营模式、配套设施及在孵项目进展，直观感受创新平台对科技成果转化的推动作用。

此次活动的成功举办，是安康市借力秦创原创新驱动平台，推动科技成果与产业深度对接的生动实践。下一步，安康市将持续搭建高水平对接平台，吸引更多优质科技成果和创新项目落地，为地方产业发展赋能增效。



8月25日，石泉县城关镇镇银坝村朱鹤村小村景色宜人。近年来，该镇依托良好的生态环境，因地制宜发展有机农业、生态旅游等产业，打造农旅、产旅融合发展示范样板。自2023年开园以来，朱鹤村小村亲子游、研学游、乡村旅游持续升温，累计接待游客超过7万人次，旅游收入达500万元。
董长松 摄

恒口示范区从“接诉即办”到“未诉先办”展现治理“加速度”

干群连心“一线通”

通讯员 王晓龙 朱玲

杨先生是恒口示范区环创克网络科技有限公司负责人，日前，他在企业经营调整需办理营业执照注销时，发现公司公章遗失。抱着试一试的心态，他拨通了恒口示范区的8912345便民服务热线。没想到，当天便有工作人员主动回电，详细了解情况后，依据相关政策为他量身定制了注销流程解决方案，并全程指导材料准备，从拨打电话到收到解决方案，不到24小时，王先生由衷赞叹恒口示范区服务的高效与人性化。

王先生的亲身经历是恒口示范区便民服务中心“接诉即办”的一个生动写照。在恒口示范区，8912345便民服务热线一头系着政府，一头连着民生与民心，成为群众心中无可替代的“暖心线”。在政府与民众之间搭建起了一座沟通顺畅、服务高效的“连心桥”。

接诉即办，搭建政民“连心桥”

自2024年8月8912345便民服务

热线正式投入运行以来，恒口示范区始终秉持“全天候响应、多渠道受理、高效率办理”的服务理念。为提升热线接听服务质量，恒口示范区对热线接听工作开展了全面且规范化的培训，并专门制定了《便民服务热线接听工作制度》。建立“3333”快速接诉机制，明确要求热线电话在铃响3声内必须接听；接到诉求后，需在30分钟内完成工单的生成与派发；承办单位应在3个工作日内主动联系诉求人；对于一般诉求，要确保在3天内办理完结。

为确保各项制度有效落实，恒口示范区专门建立了“月通报、季督查、年考核”的督办机制，按月对工单接听、承办等工作进行梳理通报，限时整改，针对重复投诉的疑难工单实行常态化联合研判机制，由便民服务中心、工单承办单位和配合部门联合召开疑难工单协调推进会，明确处办方案和细化责任，以分头推进的形式办实、办好群众诉求。同时，针对涉企政策、惠民政策、

便民服务类的问题形成“群众诉求库”，对诉求库内容实时更新，接诉员依据群众诉求，对照诉求库进行政策解答，实现群众来电“即问即答”。

未诉先办，推动治理“主动作为”

聚焦高频问题和共性诉求，精准实施治理，让高频“问题”提前“消化”。恒口示范区对群众来电台账进行梳理，针对群众高频诉求开展相关问题摸排和提前整治，推动治理模式由“被动响应”向“主动作为”转变，实现“未诉先办、防患未然”。

月滨北路夜间照明不足问题的解决便是“未诉先办”机制的成功实践。2025年6月，8912345热线连续接到多起关于月滨北路夜间照明不足的问题。住建局迅速行动，以此为契机启动“点亮城市盲区”专项行动，全面排查城区主干道、背街小巷的照明盲区。通过实地勘察、建档立案、分类整治，（下转四版）